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Aufgabenstellung

AUFGABENSTELLUNGErgebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Zielgruppe

Fragebogen

Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungszeitraum

Auswertungsbasis
Repräsentativität

Befragungsart

Zielsetzung des gegenständlichen Forschungsprojektes war die 

neuerliche Auslotung der Medienkompetenz bei oberösterreichischen 

Jugendlichen. Als Zielgruppe der Erhebung wurden Jugendliche in 

Oberösterreich zwischen 11 und 18 Jahren definiert, berücksichtigt 

wurden weiters Eltern von Kindern im Alter zwischen 11 und 18 Jahren 

sowie PädagogInnen an NMS und AHS. 

Aus inhaltlicher Sicht wurde die Bedeutung der Medien analysiert und 

besonders detailliert auf die Nutzung von TV, Computer, Internet und 

Handy eingegangen. 

Jugendliche insgesamt

Jugendliche zwischen 11 und 18 Jahren

Eltern von Kindern im Alter zwischen 11 und 18 Jahren

oberösterreichische Pädagog:innen an NMS und AHS (Unterstufe)

08. März bis 04. Juni 2023

Jugendliche insgesamt: n=500

maximale statistische Schwankungsbreite +/- 4,46 Prozent

Eltern insgesamt n=300

maximale statistische Schwankungsbreite  +/- 5,8 Prozent 

Pädagog:innen insgesamt: n=200

maximale statistische Schwankungsbreite  +/- 7,07 Prozent

Die befragten Personen entsprechen in ihrer Zusammensetzung, in 

quotierten und nicht quotierten Merkmalen, der definierten Zielgruppe: 

Diese Übereinstimmung im Rahmen der statistischen 

Genauigkeitsgrenzen ist eine notwendige Voraussetzung dafür, dass die 

Ergebnisse verallgemeinert werden dürfen.

Hybrid-Befragung aus Online-Interviews im MARKET Online-Panel und 

persönliche sowie telefonische CATI-Interviews durch geschulte und 

kontrollierte Interviewer:innen des MARKET Instituts
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Was davon machst du am liebsten in deiner Freizeit? Bitte nenne mir bis zu 5 deiner Lieblingsfreizeitbeschäftigungen.

Top 5 Lieblingsbeschäftigungen

Die Zeit mit den Freund:innen zu verbringen bleibt unangefochten die Lieblingsbeschäftigung der Jugendlichen; Spiele am Computer & Co erreichen den bisherigen 

Höchstwert!

Jugendliche insgesamt

J U G END L IC HE

INS G ES AMT 2017

zwischen

11 und 14 J.

ab 15 bis

18 JahreMädchenJungen

JUGENDLICHE -

2015 2013 2011 2008

* nicht direkt vergleichbar, andere Abfrage

gestützt, Ranking 1 bis 17

9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024 

20192021

mit Freund:innen treffen

Spielen am Computer, Tablet, Handy, Smartphone, Spielkonsolen, etc.

ausruhen, entspannen

Zeit mit dem Freund / der Freundin verbringen

mit der Familie, den Eltern Zeit verbringen

am Computer, Tablet, Handy, Smartphone etc.  etwas machen 

Sport treiben

fernsehen

Kommunizieren mit WhatsApp, facebook, SMS

mit (Haus)Tieren beschäftigen

gedruckte Bücher lesen

Im Internet surfen oder mit dem Internet etwas machen (chatten, facebook)

abends weggehen

DVDs, youtube schauen

singen, tanzen

kreativ sein, z.B.: etwas malen

telefonieren am Handy/ Smartphone

47

31

23

23

27

23

27

23

19

18

14

17

11

18

10

10

11

43

35

34

30

27

26

25

20

18

17

15

15

14

12

11

10

9

49

27

26

27

32

24

30

17

23

16

13

15

17

20

12

8

10

53

25

25

31

27

19

32

23

23

20

12

11

14

28

8

11

6

49

26

29

27

24

22

27

34

24

15

16

11

13

16

7

12

6

50

25

27

35

22

17

28

38

17

17

20

25

16

7

10

11

8

54

16

28

31

24

18

33

41

21

18

16

21

19

7

9

9

11

53

21

32

42

25

19

22

47

24

15

9

22

22

7

7

6

23

42

47

31

26

22

28

32

20

16

12

10

15

12

13

4

5

7

44

23

36

34

31

24

19

20

20

22

20

15

16

12

17

15

11

40

40

28

25

32

24

22

25

21

18

19

14

2

14

10

10

12

46

29

39

34

22

27

28

15

16

16

11

16

26

11

11

10

6
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Und mit deinen Freund:innen, wie häufig nutzt du die die verschiedenen Kontaktmöglichkeiten mit deinen Freund:innen?

Die Jugendlichen schicken beinahe täglich Nachrichten an ihre Freund:innen – aber auch der persönliche Kontakt gehört einfach dazu.

Jugendliche insgesamt

JEDEN TAG
FAST JEDEN 

TAG

MEHR MALS

PR O  WO C HE

E INMAL  

PR O

WO C HE MO NATL IC H S ELTENER ,  N IE

9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Nutzungshäufigkeit der Kontaktmöglichkeiten – mit 
Freund:innen

Σ

Ich schicke Nachrichten über z.B. WhatsApp, Telegram, Signal etc.

Ich rede persönlich mit ihnen

Ich nutze soziale Netzwerke wie Facebook, Instagram, Snapchat, etc.

Ich telefoniere über das Handy

Ich telefoniere über das Internet, z.B. Skype, Facetime, WhatsApp

Ich sende Audiobotschaften

Ich sende Videobotschaften

Ich schicke eine E-Mail

Ich sende Informationen über Lernplattformen wie

z.B. MSTeams oder google workspace for education

Weiß nicht,

keine Angabe

65

47

41

31

21

16

13

8

6

23

35

19

23

21

18

20

10

10

7

11

13

18

19

16

11

8

16

2

3

4

14

8

10

7

7

8

1

0

3

8

12

9

11

11

10

1

2

20

6

19

30

39

56

49

0

0

0

0

0

0

0

0

0

88

82

60

54

42

34

33

18

16
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Und mit Freund:innen – wann sprichst du da lieber persönlich, wann schickst du lieber eine Nachricht über WhatsApp an deine Freund:innen?

Die WhatsApp-Nachricht gehört im Freundeskreis bei verschiedensten Situationen einfach dazu!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Persönlicher Kontakt vs. WhatsApp-Nachricht - Freund:innen

Wenn ich mich über eine gute Note in der Schule gefreut habe

Wenn ich mich mit einem Freund / einer Freundin gestritten habe

Wenn ich ein Problem habe und Hilfe benötige

Wenn ich Zeit mit der Person verbringen möchte

Wenn ich etwas Lustiges erfahren haben

Wenn ich mir unsicher bin, was ich machen soll

Wenn ich nach der Schule noch etwas unternehmen möchte

Wenn ich in der Schule etwas nicht so gut gemacht habe

Wenn ich mich bei der Hausaufgabe bzw. beim Lernen nicht auskenne

Wenn ich schlecht gelaunt bin

Wenn ich im Internet etwas Interessantes entdeckt habe

Wenn ich wo abgeholt werden will

Wenn ich mir ein Spiel kaufen möchte

Wenn ich mich z.B. beim Fernsehen gefürchtet habe

Wenn ich die Zeit übersehen habe und mich verspäte

LIEBER

PERSÖNLICH

SCHICKE LIEBER EINE 

NACHRICHT ÜBER Z .B .

WHATSAPP,  TELEGRAM,

SIGNAL ETC.  EGAL 

KOMMT

BEI  MIR

NICHT VOR 
41

38

38

37

32

32

30

29

29

27

23

21

20

17

16

27

30

32

37

40

35

41

29

42

31

44

38

28

24

56

25

22

24

24

23

28

25

29

21

30

27

26

29

21

21

7

10

5

3

4

6

4

14

9

12

5

16

24

38

7
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Wie verbringst du außerhalb der Schule mehr Zeit mit Freund:innen – eher persönlich oder eher via Handy z.B. beim Verschicken von Nachrichten, Videos?

Noch verbringen die Jugendlichen mehr Zeit persönlich mit ihren Freund:innen – bei einem Viertel ist das Verschicken von Nachrichten aber schon zeitintensiver!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Kontakt mit Freund:innen außerhalb der Schule

EHER PERSÖNLICH

EHER VIA HANDY Z .B .  BEIM 

VERSCHICKEN VON 

NACHRICHTEN, VIDEOS BEIDES GLEICH ANDERES
Weiß nicht,

keine Angabe

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

44

42

46

48

41

27

26

27

25

28

24

25

23

22

26

1

1

1

1

0

4

7

3

4

5
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Wie schätzt du das ein: Wie wichtig ist es für eine gute Freundschaft, dass man sich trifft und gemeinsam Zeit miteinander verbringt?

Für eine gute Freundschaft schätzen die Jugendlichen persönliche Treffen als unverzichtbar ein!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Bedeutung physischer Treffen für eine gute Freundschaft

SEHR WICHTIG WICHTIG
WENIGER 

WICHTIG 

GAR NICHT 

WICHTIGΣ
Weiß nicht,

keine Angabe

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

63

55

69

59

66

28

35

21

31

24

4

4

5

6

3

1

1

1

1

2

4

5

3

3

4

91

90

90

90

90
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Und wie wichtig ist es für eine gute Freundschaft, dass man sich im Internet austauscht und häufig Nachrichten und Videos verschickt?

Aber auch der Kontakt über das Internet wird von zwei Drittel als wichtig erachtet!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Bedeutung virtueller Treffen für eine gute Freundschaft

SEHR WICHTIG WICHTIG
WENIGER 

WICHTIG 

GAR NICHT 

WICHTIGΣ
Weiß nicht,

keine Angabe

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

20

21

20

21

20

45

43

46

45

45

28

29

27

28

28

4

2

5

3

4

3

5

1

4

3

65

64

66

66

65
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Auf welche Geräte kannst du am allerwenigsten verzichten, welche sind dir am wichtigsten?

Für Jugendliche unverzichtbare Geräte I

Smartphones sind einfach unverzichtbar!

Jugendliche insgesamt

J U G END L IC HE

INS G ES AMT

9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

2013

Handy, Smartphone

Computer, Laptop

Internetzugang

Fernseher

Tablet

Spielkonsole (Playstation, X-Box, Wii etc.)

Tragbare Spielkonsolen (Gameboy, PSP, Nintendo DS)

Radio

Smartwatch

Fotoapparat, Digitalkamera

MP3-Player, iPod

eBook Reader

DVD-Player

Stereoanlage, CD-Player

Digitale Sprachassistenten, Smart Speaker wie z.B Alexa

Tageszeitung

Festnetz-Telefon

Anderes

Keine Angabe

80

42

38

25

17

12

11

8

7

5

5

4

3

3

3

2

1

0

3

46

46

39

44

6

13

6

7

n.e.

7

6

n.e.

5

13

n.e.

3

1
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Hier siehst du verschiedene Funktionen, die ein Smartphone/Handy haben kann. Welche dieser Funktionen nutzt du besonders häufig?

Häufig genutzte Handy/Smartphone-Funktionen

Die Smartphones werden vielfältig genutzt – vor allem WhatsApp und Internet surfen sind top!

Jugendliche mit Handy/Smartphone

J U G END L IC HE  M IT  

HAND Y/ S M AR TP H O NE

Basis: Jugendliche mit Smartphone/Handy; Ranking 1 – 16

9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

MädchenJungen2019

JUGENDLICHE -

Über WhatsApp kommunizieren

Internet surfen

Fotografieren

Musik hören

Telefonieren

YouTube oder ähnliche Kanäle

Wecker einstellen, Wecken lassen

Apps herunterladen 

Handygames/ Smartphonegames spielen

Streamen (z.B. Spotify, Napster, Netflix, Maxdome)

Fernsehen, Filme/Videos schauen

E-Mails lesen

Bilder, MMS verschicken

Videos aufnehmen

Nachrichten auf sozialen Netzwerken posten (z.B. auf facebook)

Videofonieren

74

71

68

66

66

60

53

45

44

41

39

38

36

33

32

32

78

63

69

59

66

69

49

46

39

41

33

28

32

30

31

21

68

69

60

61

61

61

45

43

45

37

32

36

32

27

30

25

80

72

74

70

71

60

60

47

43

45

45

39

41

39

33

38
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Jetzt kommen einige Fragen zu Fernsehen, zum Nutzen von Streaming-Diensten wie z.B. Netflix oder Amazon sowie zum Schauen von Kurzvideos und Clips im Internet wie z.B. auf YouTube oder in Blogs. 

Wie lange siehst Du fern, nutzt Streaming-Dienste und schaust Kurzvideos im Internet pro Tag. Sag mir dies bitte getrennt nach diesen 3 Möglichkeiten, beginnen wir mit –

a.) der Nutzung von Fernsehsendern  b.) der Nutzung von Streaming-Diensten  c.) der Nutzung von Kurzvideos und Clips im Internet

Nutzung von Fernsehsendern, Streaming-Diensten & Clips

Die Nutzungszeiten sind stabil – Clips im Internet und Streaming-Dienste werden weiterhin besonders intensiv genutzt; insgesamt kommen die Jugendlichen auf etwa 3 

Stunden pro Tag!

Jugendliche insgesamt

Ø 40

Minuten

Ø 64

Minuten
Ø 79

Minuten

9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Ø 62

Minuten

Ø 78

Minuten

Ø 37

Minuten

FERNSEH-

SENDER
2021

STREAMING-

DIENSTE
2021

KURZVIDEOS UND 

CLIPS IM 

INTERNET
2021

fast gar nicht

bis zu einer halben Stunde

eine halbe Stunde bis zu einer Stunde

ein bis zwei Stunden

zwei bis drei Stunden

mehr als drei Stunden

Weiß nicht, keine Angabe

9

17

24

22

14

12

2

42

13

17

15

7

3

3

25

12

16

21

14

7

6

46

11

16

16

6

2

4

25

11

18

22

13

6

5

9

17

25

22

14

11

3 Σ 177 Minuten

pro Tag!
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Wie lange bist du pro Tag ca. im Internet aktiv?

Zeit im Internet

Die tägliche Internetzeit der Jugendlichen steigt weiter an!

Jugendliche, denen Internet zur Verfügung steht

J U G END L IC HE  MIT  

INTER NET ZU G A NG

* 2008: mehr als 60 Minuten

Ø 130 Minuten

pro Tag

Ø 110 Min Ø 94 Min Ø 77 Min Ø 68 Min

Basis: Jugendliche mit Internetzugang

9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

2021

bis zu 30 Minuten

30 bis 60 Minuten

1 bis 3 Stunden

mehr als 3 Stunden

surfe nur selten im Internet

keine Angabe

Ø 124 Min

2017 2015 2013 2011 20082019

Ø 64 Min

8

17

39

32

2

1

10

15

33

38

3

1

11

19

35

28

4

2

15

22

33

16

10

3

20

26

27

8

15

4

26

28

22

8

15

1

30

25

23

6

13

4

32

32

22*

22*

11

3
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Kommen wir zu sozialen Netzwerken. Hier siehst du verschiedene soziale Netzwerke, welche davon kennst du?

WhatsApp, YouTube, Facebook, Instagram und Co sind durchwegs unter den Jugendlichen bekannt!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Bekanntheit der sozialen Netzwerke

J U G END L IC HE  INS G ES AM T

WhatsApp

YouTube

Facebook

Instagram

TikTok

Snapchat

Pinterest

Skype

Telegram

Twitch

Discord

Roblox

Signal

Reddit

Viber

Andere

Benutze keine sozialen Netzwerke

Weiß nicht / Keine Angabe

92

89

83

83

80

77

61

58

43

39

38

37

34

32

9

1

0

2



14

Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Und bei welchen dieser sozialen Netzwerke bist du selbst aktiv?

WhatsApp wird von einem Großteil der Jugendlichen genutzt – Instagram hingegen eher von älteren Jugendlichen! Mädchen sind in den sozialen Netzwerken aktiver.

Jeweilige Kenner 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Nutzung der sozialen Netzwerke

J U G END L IC HE  INS G ES AM T

zwischen

11 und 14 J.

ab 15 bis

18 JahreMädchenJungen

JUGENDLICHE -

WhatsApp

YouTube

Instagram

Snapchat

TikTok

Pinterest

Facebook

Discord

Roblox

Twitch

Reddit

Signal

Telegram

Skype

Viber

Andere

Weiß nicht / Keine Angabe

86

59

55

53

51

27

24

17

15

12

7

7

6

6

1

0

2

81

54

47

41

44

15

24

22

14

15

5

5

6

5

1

0

2

91

63

63

63

57

37

25

13

16

10

9

9

5

7

1

0

1

85

51

29

37

45

17

18

11

23

10

4

6

4

4

0

0

3

88

66

78

66

56

35

30

23

8

14

11

7

7

8

1

0

1

Basis: Jeweilige Kenner
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Wie wichtig sind diese sozialen Netzwerke wie Facebook und Instagram für dich im Alltag? Sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht wichtig?

Soziale Netzwerke sind für Jugendliche von großer Bedeutung!

Jeweilige Nutzer:innen 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Bedeutung der sozialen Netzwerke

SEHR WICHTIG WICHTIG

WENIGER 

WICHTIG 

GAR NICHT 

WICHTIGΣ
Weiß nicht,

keine Angaben=

WhatsApp

Snapchat

TikTok

Instagram

YouTube

65

50

49

32

27

244

150

144

157

167

30

26

31

41

44

5

17

15

20

23

1

7

5

6

5

0

0

0

0

1

95

76

80

73

71

Basis: Jeweilige Nutzer:innen
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Was schätzt du: Wie viel Zeit verbringst du in etwa pro Tag in sozialen Netzwerken wie Facebook und Instagram?

YouTube und TikTok verleiten zu besonders intensiver Nutzung… Legt man die Nutzungsdauer der 5 wichtigsten Kanäle auf alle jungen Oberösterreicher:innen um, so 

summiert sich dies auf durchschnittlich knapp 3 Nutzungsstunden pro Tag!

Jeweilige Nutzer:innen 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Einschätzung der täglichen Nutzungsdauer

BIS ZU 30 MINUTEN
30 BIS 60 

MINUTEN

1 BIS 3 

STUNDEN

MEHR ALS 3 

STUNDEN Σ

Umgelegt in 

Minuten/Jgdl

(Basis: alle Jgdl)n=

WhatsApp

Instagram

YouTube

Snapchat

TikTok

40

32

32

30

19

34

38

27

32

35

16

22

31

21

31

8

4

6

11

13

74

70

59

62

54

244

157

167

150

144

Basis: Jeweilige Nutzer:innen

46

27

Rest auf 100%=weiß nicht, keine Angabe

36

29

34

Σ 172 Minuten pro Tag!
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Wie häufig sprichst du mit deinen Eltern darüber, was du in sozialen Netzwerken erlebst?

Nur ein Drittel der Jugendlichen spricht mit den Eltern regelmäßig über Erlebnisse in sozialen Netzwerken.

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Gespräche über Erlebnisse in sozialen Netzwerken – Eltern

SEHR HÄUFIG HÄUFIG

WENIGER 

HÄUFIG

GAR NICHT 

HÄUFIGΣ
Weiß nicht,

keine Angabe

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

Geschwister: ja

nein

Land

Klein-, Mittelstädte

Landeshauptstadt

11

11

11

14

9

13

6

8

18

4

25

23

28

35

17

28

13

32

20

25

40

42

38

35

43

37

53

36

40

47

22

23

20

15

27

20

28

22

21

20

2

1

3

1

3

3

0

3

1

4

36

34

39

49

26

41

19

40

38

29
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Gibt es Dinge, die du in den sozialen Netzwerken erlebst oder machst, die du deinen Eltern lieber nicht erzählst oder hast du das Gefühl, dass du mit deinen Eltern über alles sprechen kannst?

4 von 10 Jugendlichen haben rund um die Aktivitäten in sozialen Netzwerken Geheimnisse vor ihren Eltern – bei den älteren Jugendlichen ist es sogar knapp die Hälfte!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Geheimnisse rund um soziale Netzwerke

ES GIBT DINGE IN DEN SOZIALEN 

NETZWERKEN, DIE ICH MEINEN 

ELTERN NICHT ERZÄHLE

ICH KANN DA MIT MEINEN ELTERN 

ÜBER ALLES SPRECHEN Weiß nicht,

keine Angabe

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

39

36

41

30

46

43

44

42

53

34

19

21

17

18

20
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Kommen wir kurz zur Schule. Hast du das Gefühl, dass deine Lehrerinnen bzw. dein Lehrer sich bei Fragen rund um soziale Netzwerke gut auskennen oder eher nicht? Würdest du sagen, deine Lehrer kennen 

sich -

Beim Wissensstand der Lehrer:innen rund um soziale Netzwerke sehen die Jugendlichen noch Steigerungspotential!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Wissensstand der Lehrer:innen rund um soziale Netzwerke

SEHR GUT GUT
Weiß nicht,

keine AngabeWENIGER GUTΣ

GAR NICHT 

GUT AUS

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

9

10

8

15

4

32

29

34

42

23

35

32

38

22

46

11

16

6

7

13

13

13

14

14

13

41

39

42

57

27
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Wie häufig wird in der Schule besprochen, was man in sozialen Netzwerken wie WhatsApp und Instagram so macht oder auch, was man da alles machen kann und was nicht?

Nur in einem Drittel der Schulen werden soziale Netzwerke häufig thematisiert!

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Gespräche über soziale Netzwerke in den Schulen

SEHR HÄUFIG HÄUFIG
WENIGER 

HÄUFIG

GAR NICHT 

HÄUFIGΣ
Weiß nicht,

keine Angabe

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

7

8

6

11

3

27

25

29

31

24

34

38

31

39

29

26

23

29

14

37

6

7

6

5

7

34

33

35

42

27
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Und was davon ist dir selbst in den sozialen Netzwerken schon passiert?

Jede:r Zweite beschwert sich über Werbungen – ein Drittel berichtet von Kontaktaufnahmen unbekannter Personen. Sexuelle Belästigungen erlebte ein Viertel der 15 

bis 18-Jährigen.

Jugendliche insgesamt 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Erlebnisse in sozialen Netzwerken

Dass man ständige Werbung bekommt

Dass unbekannte, fremde Personen mit mir Kontakt aufgenommen haben

Dass User falsche Angaben über sich machen

Dass in Posts oder Nachrichten Gewaltszenen gezeigt werden

Dass man Horror- oder Gruselvideos bekommt

Dass es zu sexuellen Belästigungen über z.B. Chats kommt

Dass man in Chats oder Posts beschimpft wird

Dass Betrüger versuchen, an Daten zu kommen

Dass in Posts oder Nachrichten Kriegsbilder / -videos gezeigt werden

Dass Unwahrheiten verbreitet werden

Dass private Fotos oder Videos veröffentlicht werden

Dass man sich auf Kosten anderer lustig macht

Dass User von anderen schlecht gemacht werden

Dass User sich als jemand anderer ausgeben

Dass Profile gehackt werden

Andere

Nichts davon

Weiß nicht / Keine Angabe

54

31

23

21

20

18

18

18

18

15

14

13

13

10

8

0

17

7

J U G END L IC HE  INS G ES AM T
zwischen

11 und 14 J.

ab 15 bis

18 JahreMädchenJungen

JUGENDLICHE -

45

24

18

21

16

10

16

19

15

12

18

14

11

7

6

0

21

7

62

38

28

21

23

25

19

16

21

18

11

13

16

12

9

0

13

8

43

19

15

11

16

9

15

8

13

13

13

13

13

4

4

0

22

9

63

42

30

30

23

25

20

26

22

16

15

13

14

14

11

0

12

6



22

Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Bist du oder ein Freund von dir in einem sozialen Netzwerk schon einmal schlecht behandelt worden, so dass du dich unwohl gefühlt hast?

Ein Drittel der Jugendlichen berichtet von schlechter Behandlung in den sozialen Netzwerken.

Jugendliche insgesamt

JA

9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Negative Erlebnisse in den sozialen Netzwerken

NEIN
Weiß nicht,

keine Angabe

JUGENDLICHE INSGESAMT

Junge

Mädchen

Kind zw. 11 und 14 Jahren

ab 15 bis 18 Jahren

33

31

36

33

34

53

57

51

53

54

13

13

14

14

12
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Was ist da passiert?

Vor allem von negativen Kommentaren und Unwahrheiten sind die Jugendlichen (mit negativen Erlebnissen, eingeschränkte Basis!) in den sozialen Netzwerken 

betroffen.

Jugendliche, die in einem sozialen Netzwerk schon einmal schlecht behandelt worden sind 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Die negativen Erlebnisse im Detail

IST MIR BZW. E INER/M 

FREUND:IN PASSIERT 

UND WAR ÖFFENTLICH  

FÜR ANDERE ZU LESEN 

IST MIR BZW. E INER/M 

FREUND:IN PASSIERT,  

WAR ABER NUR FÜR 

MICH ZU LESEN 

NEIN ,  IST WEDER MIR 

NOCH EINER/M 

FREUND:IN PASSIERT Σ

Jemand hat über mich bzw. eine(n) Freund:in von mir schlecht geschrieben

Jemand hat sich über mich oder eine(n) Freund:in von mir lustig gemacht

Jemand hat über mich oder eine(n) Freund:in 

von mir die Unwahrheit gesagt bzw. geschrieben

Jemand hat mir bzw. einer/m Freund:in von mir Bilder gesendet mit

Inhalten, die ich bzw. mein(e) Freund:in nicht sehen wollten

Jemand hat mir bzw. einer/m Freund:in 

von mir Nachrichten mit sexuellem Inhalt gesendet

Jemand hat Bilder von mir bzw. einer/m Freund:in 

von mir ohne Einwilligung veröffentlicht

Jemand hat mir bzw. einer/m Freund:in von mir Gewaltvideos gesendet

Jemand hat bei mir bzw. bei einer/m Freund:in 

von mir versucht persönliche Daten zu erhalten

Jemand hat mich oder eine(n) Freund:in von mir bedroht

48

39

38

28

22

19

16

16

14

40

44

45

38

42

29

35

45

38

11

16

16

34

36

53

48

38

47

88

83

83

66

64

48

51

61

52

Basis: Jugendliche mit negativen Erlebnisse in sozialen Netzwerken
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Und was hast du bzw. dein Freund/deine Freundin gemacht?

Jugendliche ab 15 vertrauen sich deutlich seltener den Eltern oder Lehrer:innen an!

Jugendliche, die in einem sozialen Netzwerk schon einmal schlecht behandelt worden sind 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Reaktionen auf die negativen Erlebnisse

J U G END L IC HE  INS G ES AM T
zwischen

11 und 14 J.

ab 15 bis

18 Jahre

JUGENDLICHE -

Mit Freund:innen darüber gesprochen

Geärgert

Mit den Eltern darüber gesprochen

Jene Personen blockiert

Mit Geschwistern darüber gesprochen

Gar nichts / es einfach so stehen lassen

Mit Lehrer:innen darüber gesprochen

Nicht gewusst, was ich bzw. mein Freund / meine Freundin tun sollen

Mit der Person ausgesprochen, alles geklärt

Über die Person im Internet schlecht geredet bzw. geschrieben

Anderes

Weiß nicht / Keine Angabe

59

56

45

33

24

18

15

14

14

12

3

3

52

50

52

20

23

16

25

14

7

14

0

2

64

60

40

43

25

19

8

15

21

11

6

4

Basis: Jugendliche mit negativen Erlebnisse in sozialen Netzwerken
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – ZR2922/Basis: 

Wurdest du selbst schon Opfer derartiger Hasskommentare oder nicht?

Was hast du da gemacht?

Erlebnisse mit Hasskommentaren sind weit verbreitet bei oö Jugendlichen zwischen 11 und 18 Jahren.

Jugendliche, denen schon einmal Hasskommentare, etc. aufgefallen sind (59%=100%) 9 .  VERNETZUNGSTREFFEN – 15 .3 .2024

Ziel von Hasskommentaren
Basis: Jugendliche, denen Hasskommentare im Internet aufgefallen sind

ZIEL VON HASSKOMMENTAREN

JA

NEIN

Weiß nicht, 

keine Angabe

30

66

4

Entspricht knapp einem Fünftel der oö 

Jugendlichen zwischen 11 und 18 Jahren
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